
Consiglio Comunale INT 352 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
RIQUALIFICAZIONE DEL MERCATO COPERTO DON GRIOLI – STATO DEI 
LAVORI E INTERVENTI CORRETTIVI

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• La Delibera n. 128 del 8 marzo 2022 ha approvato il Piano Integrato Urbano (PIÙ) per la 
rigenerazione urbana, finanziato nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR),
che ha previsto un investimento di 600.000 euro per la riqualificazione del mercato Don Grioli, 
comprendente lavori di ripristino dell’impermeabilizzazione della copertura, manutenzione della 
pavimentazione, sostituzione degli apparecchi illuminanti e miglioramento dell’arredo urbano e 
della segnaletica

• Il progetto di riqualificazione è stato promosso con l’obiettivo di migliorare l’inclusione sociale, 
la rigenerazione urbana e l’efficienza energetica, come parte di un piano più ampio per il 
miglioramento delle aree mercatali cittadine

• Dalle segnalazioni ricevute dagli operatori del mercato e dagli articoli pubblicati da vari media 
locali, emerge che i lavori effettuati non abbiano risolto alcune problematiche legate, in 
particolare, alla pavimentazione, alle pendenze e all'impianto di illuminazione. Gli ambulanti, 
seppur rientrati sotto la tettoia, segnalano ancora difficoltà pratiche e insoddisfazione per il 
risultato complessivo dell’intervento

CONSIDERATO CHE

• Nonostante gli interventi previsti dal progetto di riqualificazione, la pavimentazione non risulta 
adeguata, con il rischio di scivolamenti in caso di pioggia

• Le pendenze tra i vari banchi sono state giudicate non corrette, e manca una griglia di drenaggio 
per l’acqua piovana

• L’impianto di illuminazione, pur essendo stato sostituito, non sembra soddisfare le esigenze degli 
operatori in termini di luminosità

• Sono stati segnalati anche altri problemi, tra cui il plateatico, che sembra realizzato con materiali 
poco resistenti e presenta rattoppi in più punti. Inoltre, la verniciatura dei pilastri ha coperto i 
murales realizzati dagli studenti del Liceo Cottini, cancellando un importante valore culturale e 
artistico per la comunità

• Infine, i servizi igienici presentano perdite d’acqua
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CONSIDERATO ALTRESI’ CHE

• I mercati rappresentano luoghi di aggregazione fondamentale per la comunità, dove non solo si 
favorisce l’incontro tra domanda e offerta, ma si promuove anche il valore del commercio di 
vicinato, che è essenziale per mantenere vivo il tessuto sociale e culturale dei quartieri 

• I mercati sono presidi vitali, soprattutto nelle aree periferiche, in quanto offrono un'alternativa 
alla grande distribuzione, favoriscono il contatto diretto tra commercianti e consumatori, e 
contribuiscono alla sicurezza del territorio

• Una corretta valorizzazione di tali luoghi può giocare un ruolo centrale nel contrastare fenomeni 
di emarginazione sociale e degrado urbano, sostenendo al contempo la rivitalizzazione delle aree 
circostanti

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se l’amministrazione è a conoscenza delle problematiche sopra esposte, e se sono stati effettuati 
i dovuti controlli di collaudo sull’intervento di riqualificazione

2. Se i lavori possono essere considerati conclusi e, in caso contrario, quale sia lo stato di 
avanzamento dell’intervento

3. Se e come l'amministrazione ha verificato l’esito dell'intervento effettuato e quale valutazione 
esprime in merito al risultato ottenuto

4. Se i difetti evidenziati da operatori e cittadini, tra cui la pavimentazione e le pendenze, sono stati 
portati all’attenzione dell’impresa che ha eseguito i lavori, e se si intende procedere con 
eventuali interventi correttivi

5. Alla luce delle segnalazioni e dei costi significativi sostenuti per l’intervento, quali azioni 
intenda intraprendere l'amministrazione per supervisionare il proseguimento dei lavori e 
garantire che i difetti siano risolti tempestivamente

6. Per quale motivo non sono stati preservati i murales realizzati dagli studenti del Liceo Cottini, 
che erano parte integrante del patrimonio artistico e culturale del mercato

Torino, 10/04/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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